



挑灯夜战保归仓

□王亚光 本报记者 姜斌 刘畅

国庆假期,在北大荒集团饶河农场有限公司的田间地头,农机手驾驶着收获机械,抢抓晴好天气,集中精力收获粮食,确保颗粒归仓。

7日,当人们还沉浸在欢乐的节日氛围中时,饶河农场第三管理区忙碌的农技人员依然坚守岗位,全力推进秋季农业生产关键环节。

夜幕降临,饶河农场的广袤田野上依然灯火通明,马达轰鸣。农户抢抓农时,驾驶机车鏖战夜战抢收水稻。灯光映照下,金色的稻浪随闪烁跳跃,一场与时间赛跑的水稻抢收正在这里悄然进行。

为确保夜间作业高效、安全、有序推进,饶河农场提前谋划,科学调度,根据各管理区、地块的实际情况,制定详细的夜间作业计划,合理调配机车,全力加速

收获进度。同时严格要求作业标准,保证抢收质量标准。

当晚,第三管理区张艳等农户的千亩稻田,夜间抢收作业正紧张展开。收割机满仓后,便缓缓驶向稻田、田埂边,金黄的稻谷从出粮管倾泻而下,流入等候的斗车。满载后,农户迅速将稻谷运往烘干厂进行处理。饶河农场副总经理周汝忠表示:“近期我们组织多台收割机,在片区内加班加点抢收,作业效率大

幅提升。”

夜色渐深,机器的轰鸣声仍在农场的田野上空回荡。在这个秋收时节,科技的力量让连夜抢收变得从容有序,守护着农户一年来的辛勤劳作和丰收的果实,为“中国粮食”筑牢根基,让“中国饭碗”端得更稳。

图①:抢收作业现场。

图②:加班加点抢收。

郝玉瑞 崔杰摄

佳木斯文旅促消费活动点燃国庆消费活力

本报讯(安晓峰 潘蕾 记者刘大泳)日前,由佳木斯市委宣传部、市文广旅局、市商务局、市体育局、市城投公司、市文旅集团主办的2025佳木斯“文旅乐购惠三江”“十一”文旅促消费暨创意设计文化季系列活动正式启动。

活动现场,文旅推介官姜小一带来的“文旅大集+乐购派对+创意秀场”组合,让在场者直呼期待——从外滩广场“国庆消费节”的中医义诊、非遗展示,到东兴城“星耀东极”演艺嘉年华,再到富锦亲子运动会、汤原博物馆互动体验,半个多月的活动覆盖全年龄段,如同“拆盲盒”般天天有新玩法。

市商务局推出的15场“爱尚三江”促消费活动更添诚意,政府消费券投放覆盖百货、汽车、餐饮等领域,200余家商贸企业让利打折,还有以旧换新、线上直播带货等多重福利,让“花得少、玩得好”成为现实。

市体育局发布的四条体育旅游精品线路,串联起体育舞蹈公开赛、街津口跑山赛、中俄青少年乒乓球邀请赛等赛事,游客既能在“舞动三江”之旅中感受都市活力,也能在“界江竞技”之旅中体验赫哲风情,实现“看比赛、游美景、品美食”的多重享受。

佳木斯市委宣传部以“文创新势力”为主题,开启了创意设计文化季系列活动,新成立了佳木斯市“文化创意设计产业专委会”,发布了“文创新势力·灵动创想家”佳木斯市三江文化创意设计大赛启事,面向全国征集作品。开展了非遗创意设计展、创意设计分享会、动漫游戏嘉年华等活动,将传统与潮流融合,为城市注入年轻活力,更让创意成为城市发展的新引擎。

哈医大一院完成高难度“二次肝移植”手术

本报讯(记者周姿杉)近日,哈医大一院肝移植专科中心团队成功完成全省首例“二次肝移植”手术。患者曾在多年前于外院接受首次肝移植。近两年来,他出现渐进性黄疸,术前已接近肝功能衰竭状态。术后,赵先生转入ICU接受精心监护,恢复情况良好。该例手术的成功,标志着哈医大一院在复杂肝移植领域迈上新台阶。

肝移植专科中心团队从朝阳教授介绍,二次肝移植相较于首次移植,技术难度与复杂性显著增加。为确保手术万无一失,术前院医务科牵头肝移植专科中心,组织十余个相关科室开展MDT多学科会诊。经过全面细致的评估,团队为赵先生制定了周密的手术方案,术中应急预案及围手术期管理计划。历时8小时,团队密切协作、精细操作,手术顺利完成。

哈医大一院肝移植中心经过多年积累,在复杂肝移植领域已具备丰富经验。近日,正式成立的肝移植专科中心,依托多学科协作与“一站式”诊疗服务模式,为高难度肝移植手术保驾护航。

枫叶红



8日,寒露,二十四节气中的第十七个节气。在一些公园里,枫树的叶子陆续变为红色,为秋季冰城再添了一道美景。火红的枫叶吸引人们驻足观赏拍照。 本报记者 苏强摄

明水特色种植守住鲜味

□姚杨 本报记者 董新英

秋天里,乡村的收获处处有,绥化市明水县明水镇的田间大棚里丰收的气息扑面而来。向荣村的油桃大棚内,鲜红饱满的果实缀满枝头,引得本地居民前来采摘;互助村的菌菇基地中,鲜嫩的滑子蘑、平菇争相冒头,采摘工人穿梭其间。如今,以油桃、菌菇为代表的特色种植,正成为明水县激活乡村经济、带动农民增收的重要抓手,为乡村振兴注入源源不断的活力。

走进明水镇向荣村油桃种植基地,7个大棚整齐排布,4000多棵油桃树舒展枝叶,长势喜人。“这油桃苗具备抗寒特性,再加上大棚的‘保暖秘籍’,即使北方

天寒地冻,也能让油桃树稳稳扎根结果。”基地负责人王凤明的话语里满是自豪。过去,北方冬季严寒曾是油桃种植的“拦路虎”,而明水通过农业技术创新,破解了寒地种植难题,不仅让百姓吃上了本地优质油桃,更蹚出了一条寒地特色种植的新路子。

更让消费者认可的是基地坚持的绿色种植理念,不打药、不打蜡、不染色、不催熟,让油桃在自然生长中积攒美味。此外,基地配套建设的冷库与冷链运输车,构建起“从棚内到市场”的鲜度保障链,让新鲜菌菇直达消费者餐桌,守住“鲜”味。

依托“订单式”销售模式,基地产品主要销往明水周边地区、哈尔滨、大庆等

平台。

如果说向荣村的油桃是“甜蜜致富果”,那么互助村的菌菇便是“鲜香黄金菇”。在明水镇互助村菌菇生产基地,48个标准化爱尔兰菇棚及配套设施格外醒目。棚内智能温控系统精准调节温湿度,为菌菇生长打造“最优环境”;基地深耕菌种培育,采用科学的培养基配方和生物防治技术,既守住了菌菇品质底线,又稳住了产量基本盘。此外,基地配套建设的冷库与冷链运输车,构建起“从棚内到市场”的鲜度保障链,让新鲜菌菇直达消费者餐桌,守住“鲜”味。

依托“订单式”销售模式,基地产品主要销往明水周边地区、哈尔滨、大庆等

城市,凭借高营养价值和鲜嫩口感,供不应求。目前,基地年经营收入达200多万元,就业带动成效显著,常年雇佣村民30人左右,采摘旺季时每日用工量突破100人,让村民实现了“顾家、增收两不误”,真正把产业红利转化为群众的“钱袋子”。

明水镇特色种植的成功实践,正以“点上突破”带动“面上开花”,为全县特色种植经济按下“加速键”。如今,明水县立足资源禀赋,推动特色种植向“一乡一品、一村一特”纵深发展;双兴镇的南沙黄瓜、树人乡的菇娘、育林乡的李子等特色产业遍布乡村,形成了多元发展、各具特色的农业产业格局,有效推动农业产业结构优化升级。

望奎鲜食玉米串起黄金产业链

□富士权 本报记者 董新英

金秋时节,望奎县万亩鲜食玉米基地接近收获尾声。田间地头,连片的玉米随风轻摇,采收机与运输车协同作业,实现“即摘即卸”;加工车间内,自动化生产线全速运转,工人们紧张有序地进行分拣、清洗、蒸煮、包装,一派火热景象。从采摘到成品,历时不到4小时的“抢鲜”战正在全县多个生产基地同步上演。

在黑龙江鹏熙生态农业有限公司基地,每天有100多亩鲜食玉米依托先进的极速锁鲜技术和智能化加工设备,在收获后4小时内完成塑封包装,最大限度保留玉米的天然香甜与软糯口感。

黑龙江鹏熙生态农业有限公司党支部书记乔东升表示:“我们工厂新扩建的1300平方米厂房引进了真空包装机、1拖2杀菌锅等新设备,1分钟能加工玉米55棒,现在每天能多生产3万多棒,充分保障线上线下的订单及时交付。”

为了从源头把控品质,同样从事鲜食玉米采收加工的黑龙江省谷鲜农业科技集团有限公司则依托自营4000亩种植基地,实现标准化规模种植,开启了为期40天的集

中加工生产,实现“田间直达工厂”的高效转化。

黑龙江省谷鲜农业科技集团有限公司负责人谭鑫介绍:“我们最大的优势在于4000亩玉米全部自种自管,从选种、施肥到采收,实现全流程标准化控制。玉米品种统一,采收后1小时内直达加工线,最大程度锁住水分和营养。”

鲜食玉米产业不仅丰富了市场供应,更成为当地农户增收致富的重要产业,也为周边村民带来了实际收益。该县的泰尚种植业家庭农场共带动110位村民实现了“家门口”就业,既获得了稳定的收入,又能兼顾家庭。泰尚种植业家庭农场工人宁玉恒表示,自己一年在农场务工能赚五六万元,打工不用外出,在“自家门口”就能实现,村里能有这样的好企业,着实是方便了不少。

如今,望奎县鲜食玉米通过“线上+线下”多渠道销售,不仅通过“五谷杂粮下江南”渠道外销,还畅销广东、福建、深圳等地,成为消费者青睐的“香饽饽”。从田间到车间,从种植到加工,望奎县鲜食玉米产业正朝着标准化、规模化、品牌化的方向稳步迈进,为乡村振兴注入强劲动力。

“今年全县鲜食玉米种植面积已超过2万亩,形成规模加工企业9家,年加工能力达2.9万吨,全产业链产值突破0.39亿元。”望奎县农业技术推广中心经作站站长黄丽芳说。



↑分拣装箱。 ↓鲜食玉米收获。 富士权摄



一村一亮点 绘就新画卷

(上接第一版)“农村党员干部要想取得百姓的信任,不仅要在感情和思想上拉近关系,更要在行动上带领他们致富过上好日子,只有这样才能获得群众的信赖和支持。”侯家红的总结很实在。

“村BA”与棚室菜

同为城关镇抵边村的荣边村与红卫村都离红边村不远,一个在南,一个偏北,虽然紧邻,但在党建引领下兴边富民、稳边固边的工作也各有特点。

荣边村党群服务中心旁的篮球场颇为标准,前两天一场聚集八个乡镇十里八乡都参与的“村BA”篮球邀请赛刚刚落下帷幕。“我们村里村级公共事务的群众参与率达到100%。”呼玛县人民法院派驻到呼玛镇荣边村的第一任驻村

书记、现任呼玛镇党委副书记的梁孝琳介绍,近年来荣边村以打造“边境枫桥村”为目标,创新自治、法治、德治“三治融合”党建载体,引导党员群众固边成边、守边爱边、稳边兴边。村党支部书记徐福庆建立巡边护边行动小组,定期开展护边查边行动。村里还建设了由普法长廊、多媒体平台、趣味宣传栏等组成的荣边村“多功能”法治广场。将边境管理法律法规纳入党支部常态化宣传教育中心课题,建立普法宣传一条街,使法治元素融入村头巷尾。丰富村党群服务中心功能设置,向上争取资金20万元,建成以“守法齐家”为主题的家风家教馆。先后获得“全国民主法治示范村”“全省基层党建示范点”“省级美丽家园示范村”“全省基层思想政治工

作示范点”等荣誉称号。

红卫村的大棚蔬菜种植已经有三十多年历史,向来是呼玛县有名的“菜篮子”。有基础更要大发展,党支部实时、适时给予菜农技术指导和销售帮扶,现在村里已经有蔬菜大棚60余座,总面积约15000平方米,主要种植鲜食玉米、有机韭菜、紫茄子、辣椒、茄子、草莓等蔬菜,产业规模、经济效益、社会效益和发展前景良好,红卫村成了呼玛县及周边地区最大的蔬菜生产基地,是红卫村村民致富增收的支柱产业。

驻村工作队队长、第一书记关爱华驻村两年,带领着党员修边沟、增设垃圾箱、种花草改善村容村貌;为村民帮扶鸡雏、办理临时救助、销售农产品的好事办了不少一百件,村民个

个竖大拇指,党支部的堡垒作用凸显。今年6月在驻村干部集中轮换工作中主动要求留任的关爱华,这一阵又自筹资金打起了寒地玫瑰的主意,“试着做成玫瑰茶,村里种植有基础,但项目还显单一,想着能不能在这方面为村里再开条致富路。”

老有所养、壮有所能,正如城关镇这四个村一样,以党建为引领,呼玛县的28个抵边村各自踏实立足村情,从实际出发,以最优解切入,充分发挥基层党组织的堡垒作用与党员的先锋模范作用,凝心聚力带着村民们奔着兴边富民、稳边固边的目标比着发展。28个抵边村共驻守371公里长的边境线,如同一个个蓬勃跳动的音符,在迤逦旖旎的界江上共同唱响着欢悦和美的边境乐章。

龙江秋色入画来 八方宾客醉美景

(上接第一版)与此同时,这条黄金旅游线路周边的其他景点也展现出独特魅力。黑河锦河大峡谷内,新添的秋千、单轨车、从林网等项目吸引了大批年轻游客。受对俄免签利好政策的影响,中俄游客并肩欣赏峡谷秋色的画面,成为这个假期一道亮丽的风景线。

业态融合 旅游体验全面升级

假日期间,我省着力推动文旅业态融合,打造沉浸式体验新场景,构建多元消费新模式,实现从传统观光向深度体验的全面升级。各地推出一系列精彩纷呈的文化旅游活动,让游客在领略自然之美的同时,深切感受浓厚的地域文化底蕴。

当夜幕降临,哈尔滨依然焕发着勃勃生机。10月1日晚,位于哈尔滨哈西万达广场的波波笑剧场座无虚席。一场融合地域特色与时代气息的脱口秀正在上演,舞台上热烈互动,剧场氛围轻松欢快,不少游客扶膝捧腹,直呼“这是旅途中最放松的一刻”。

当日22时许,记者在哈尔滨中央大街看到,铺着面包石的历史街区依旧游人如织,暖黄的灯光将各式建筑映衬得格外迷人。在颇具人气的肖克庭院里,游客纷纷驻足打卡,清脆的快门声与欢声笑语交织,定格下这座北国名城独具韵味的夜游体验。“白天赏秋色,晚上看演出看夜景,这样的假期安排很充实。”来自上海的游客王睿说。

在齐齐哈尔龙沙动植物园,近日新上线的“穿越动物城”互动式观光火车成为众多游客的首选。孩子们乘坐小火车穿越动物栖息地,与珍稀动物近距离接触,欢声笑语不绝于耳。小火车缓缓驶过长颈鹿园区,孩子们兴奋地挥着手,争相投喂手中嫩叶,互动拉近了人与自然的距离。“这不仅是一次游玩,更是一堂生动的自然教育课。”来自北京的李女士带着8岁的儿子体验后感慨地说,孩子在与动物互动中学会了尊重生命、热爱自然,这样的旅行体验格外有意义。

暖心服务 细致入微见真情

“这鱼是今早刚从黑龙江打上来的,配菜都是院里种的青菜。”在伊春嘉荫县向阳乡雪水温村的“石舍”民

宿里,主人张东海正为游客端上刚出锅的江水炖江鱼。鲜香四溢的鱼汤让人回味无穷,游客围坐一桌边吃边聊,笑声不断。作为向阳乡民宿集群的核心区,这个假期雪水温村的21家民宿推出了“民宿+体验”套餐,带游客捡玛瑙石、摘蔬菜、看民俗表演,让游客深度体验乡村生活。据统计,国庆期间向阳乡民宿入住率达98%,创下历史新高。

这一亮眼数据的背后,是向阳乡以“环境提质、服务提温、体验升级”为目标的全方位服务保障。国庆中秋假期,站在嘉荫县向阳乡景观台观的游客们,手捧志愿者们递来的热茶纷纷发出由衷赞叹:“刚下车就有免费的热水喝,民宿里能尝江鱼,这趟向阳乡之旅太贴心了。”